

全面加强审计监督 全力拼出“太仓速度”

——对太仓市 2021 年本级预算执行、决算草案及其他财政收支审计工作报告的解读

7月27日，受太仓市人民政府委托，市审计局局长陈伟峰向市十七届人大常委会第四次会议作了《关于太仓市 2021 年本级预算执行、决算草案及其他财政收支的审计报告》。

根据审计法规定，市审计局对太仓市 2021 年本级财政预算执行、决算草案及其他财政收支情况进行了审计。在审计工作中，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻全国、全省审计工作会议和太仓市委审计委员会会议精神，统筹疫情防控和经济社会发展，不断拓展审计监督广度和深度，紧扣地方中心工作，聚焦财政体制改革和民生福祉改善，依法全面履行审计监督职责，为建设“现代田园城、幸福金太仓”发挥审计监督服务保障作用。

反映在今年审计工作报告中，主要体现为以下 5 个方面：

一、贯彻落实党中央对审计工作的集中统一领导。一年来，市审计局进一步提高政治站位和工作定位，坚持做到市委、市政府中心工作部署到哪里，审计监督就跟进到哪里，审计工作报告就反映到哪里，确保将党对审计工作的领导贯穿到审计全过程，落实到审计全方面。“决算草案和本级预算管理审计”部分着重反映了党中央关于加强财政资源统筹、促进财政支出政策提质增效等要求的贯彻落实情况；“重

点项目和资金审计”部分，着力反映了城市更新、教育、人才、粮食等4个政府重点项目和民生资金的审计情况；“国有资产和国有资源审计”部分，重点反映了国有企业、自然资源等2类国有资产管理使用情况。

二、高度聚焦财政财务收支主责主业。紧扣“审计监督首先是经济监督”定位，聚焦财政预算资金管理，做好“经济体检”。今年，继续推进“数据分析+重点延伸”审计模式的实践运用，从预算编制、预算执行、绩效管理等方面对财政预算资金开展全流程监督，反映了部分预算科目编制不够细化、部分项目预算安排不够科学、绩效结果运用有待加强等问题；将部门预算执行审计范围从59家一级预算部门扩大至208家预算部门，推送疑点数据，揭示反映了个别单位预算指标分配不及时、部分跨年度采购项目预算编制与预算执行未有效衔接等问题，提出加强预算编制管理，完善预算编制与预算执行相结合的机制，加强绩效评价结果应用等建议，确保每一分财政资金都用在“刀刃”上，进一步促进财政资金提质增效。

三、持续关注重要民生福祉保障改善。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。市审计局坚持以推动兜牢民生底线为目标，将审计项目与民生资金有效衔接，努力把审计监督跟进到民生项目和资金的“最后一公里”。围绕城市更新、教育、人才引进、粮食保障等重要领域开展审计，持续增进民生福祉，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。在城市更新项目跟踪审计中，反映了未设立专户存储

征收拆迁补偿费等问题；在教育类民生实项目审计中，反映了建设程序不规范等问题；在人才开发专项资金审计中，反映了专家库未定期更新、人才门诊个人补贴结算不准确等问题；在财政涉粮专项资金审计中，反映了新增成品粮油缺乏储备设施和储粮条件、未按规定对粮食规模经营户进行诚信考核等问题。

四、始终坚持做深做实研究型审计。在深思细悟财政财务收支真实合法效益问题的同时，坚持边审计事项、边研究问题，切实做深做实研究型审计。一是关注政策措施实施效果情况，开展了新冠肺炎疫情防控经费（市级）使用专项审计，紧盯财政专项资金、捐赠款物分配拨付和管理使用情况，反映了未建立健全紧急采购内控机制、物资管理不相容职位未分离等问题；二是关注重大经济风险情况，在国有资产、国有资源管理方面，揭示了国有资产租金收取不规范、对外投资后续管理不到位、国有资源农用地管护不力、转作其他用途等问题；三是关注廉政风险和权力运行情况，主要体现在审计移送违法违规问题线索部分。

五、不断强化审计整改落实力度。审计监督的成效最终要体现在问题整改上，揭示问题、规范管理、促进改革必须一体推进。一年来，市审计局积极落实市人大常委会的审议意见，增强审计实效，压实整改责任，加强结果运用，通过“发函告知、专人辅导”、联合人大财经工委对相关单位开展现场督查等方式，不断深化发现问题“清单制”“销号制”，及时督促有关部门、单位和地方落实整改；另一方面注重在

完善管理制度上下功夫，审计建议更加有针对性和可操作性，有利于推动有关部门单位举一反三，加强管理、完善制度、深化改革，有效防范同类问题“屡审屡犯”。上年度工作报告反映的 50 个问题已全面落实整改，针对此次工作报告查出问题，相关部门正在积极采取措施进行整改。

下一步，市审计局将按照市委、市政府部署要求和市人大常委会审议意见，认真督促各单位持续抓好整改，确保整改到位，整改落实情况于年底前向市人大常委会报告。